

Declaración del Partido Socialista Obrero Español y de la Unión General de Trabajadores ante las próximas elecciones de Procuradores en Cortes

El Gobierno tiene proyectadas para el próximo otoño elecciones para Procuradores en Cortes. Pretende renovar los escaños de representación familiar, cuyo número constituye aproximadamente la cuarta parte del total de la Cámara. Resulta fundamental subrayar que, en consecuencia, tres cuartas partes de los Procuradores en Cortes continuarán siendo de designación orgánica, bien por estamentos e instituciones gubernamentales, Diputaciones, Sindicatos o pura y simplemente por designación del Jefe del Estado, es decir, personas cuya vinculación y subordinación a las directrices gubernamentales es patente y absoluta.

El Partido Socialista Obrero Español y la Unión General de Trabajadores entienden que presentar candidatos a Procuradores en Cortes para cubrir ese minoritario grupo de representación familiar constituye una renuncia a elementales principios de honestidad política, por cuanto su cauce sería una elección a nivel supuestamente popular, en la que los medios de dirección y captación se encuentran sujetos a la propaganda que desde los elementos de difusión totalmente controlados por el Régimen — radio, prensa, televisión — determinarían la indefensión de los candidatos no gubernamentales. En estas condiciones, los candidatos no gubernamentales, propuestos oficialmente a nivel personal por la inexistencia no ya de partidos sino incluso de asociaciones, aún en el supuesto de que consiguieran ser elegidos, constituirían una fracción inoperante por lo exigua dentro de una abrumadora mayoría oficial gubernamental.

El resultado de tal composición de las Cortes determinaría que esos pocos Procuradores —en el mejor de los casos— no gubernamentales, tendrían una opción relativa a sostener unos puntos de vista en el hemicycleo, pero carecerían de la más mínima eficacia, por su absoluto carácter minoritario, a la hora de las votaciones.

En resumen, su presencia inoperante en las Cortes, permitiría al Gobierno alardear de permitir una « oposición », que no solo no le causaría daño al-

guno sino que le prestaría, cara a Europa, una fachada de aperturismo y democratización que a todos conviene desmentir.

Consideramos absurdo intentar modificar desde dentro el sistema presente, harto conocido por sus orígenes y por su esencial carencia de contenido democrático. Y por ello entendemos que debe apoyarse con pleno vigor la lucha empeñada por todo el pueblo y en primer lugar por la clase trabajadora, para la reconquista de

las libertades democráticas fundamentales, al margen de los falsos esquemas que propone el franquismo.

Por lo tanto invitamos al pueblo español a que no secunde las maniobras de pactismo y colaboracionismo con el régimen franquista y a que en consecuencia boicotee las elecciones programadas para Procuradores en Cortes.

Comisiones Ejecutivas del
Partido Socialista Obrero
Español y de la Unión General de Trabajadores.

Editorial

Y va de dos, y empeorando

Los objetores de conciencia

DECIDAMENE, forzoso será convenir que los objetores de conciencia no cuentan con buena prensa en las Cortes franquistas; la obtención de un estatuto jurídico que regule dignamente su caso sigue teniendo el viento de proa. Ya un primer proyecto de ley fue devuelto al Gobierno del Caudillo por la comisión de defensa nacional. El segundo proyecto, que acaba de ser dictaminado, no ha corrido la misma suerte; pero la comisión, con su cerrilismo, lo ha desfigurado de tal manera, que uno de sus miembros, el general Díez-Alegría, vino a condenarlo con estas palabras: « Hemos hecho una ley tan cerrada que es inaceptable ».

El problema de los objetores de conciencia no es nuevo en el mundo. Los Estados Unidos lo tienen resuelto desde 1917; aunque a veces nos tropecemos con algún fallo garratán, como en el caso reciente de Cassius Clay, a quien le costó su título de campeón de pesos pesados. Casi todas las Democracias Occidentales, —incluyendo Inglaterra, Francia y Alemania— lo resolvieron asimismo. El mundo democrático se adelantó a la aspiración de Vaticano II, reflejada en la constitución « Gaudium et Spes »: « Parece equitativo que las leyes provean con sentido de humanidad en el caso de quienes, por motivos de conciencia, se niegan a emplear las armas, siempre que, en otra forma, acepten servir a la comunidad ».

Cierto, en España, el problema no ha sido originado por fieles católicos. La ponencia de la comisión de las Cortes, por boca del general Campano, declaró que, de los 184 objetores de conciencia actuales, 182 son Testigo de Jehová, 1 Adventista del Séptimo Día y 1 católico, siendo éste el último en sumarse al grupo. Todos ellos están procesados o cumplen ya condena por negarse a vestir el uniforme militar. Dicho general indicó que el nuevo proyecto de ley perseguía este doble objetivo: de una parte, hacer compatible el cumplimiento del servicio militar a los objetores de conciencia, sin que esto fuera denigrante para ellos; de otra, evitar lo que viene aconteciendo hasta hoy, esto es, las condenas en cadena para los que se niegan a incorporarse a filas.

No era ése el criterio de la gran mayoría de la comisión. Y hasta uno de los procuradores favorables a que se concediera un estatuto jurídico a los objetores —Pedrosa— lo planteó, con tan poco elegancia que su propuesta entrañaba una discriminación infamante para los beneficiarios: « El servicio militar ha de ser o un honor o un deber. Por eso, sería un error conceder tal honor a quien públicamente lo desprecia ».

De ley peligrosa, la calificó el general Barroso, viéndolo en ella una consigna soviética para minar a los ejércitos de los demás países. Y quien hasta no hace mucho fuese ministro del Caudillo se permitió arremeter contra la autenticidad de los documentos que pudieran presentar los objetores de conciencia, en el caso de aprobarse el proyecto de ley. Y lo hizo con estas palabras, que retratan por entero al régimen franquista: « En España se arreglan todos los papeles que se quieran » ¡Si lo sabrá bien él!

El general García Rebull fue partidario de resolver el problema. Pero también a su manera. « No me entra en la cabeza —dijo— que haya ciudadanos que no quieran jurar la bandera y que después quieran gozar de todos los derechos de ciudadanía ».

En resumen, la comisión de defensa nacional —más papista que el Papa esta vez— ha restringido considerablemente el ya poco liberal proyecto del Gobierno. El servicio del objetante durará tres años, previo juramento de la bandera. De aprobarse el proyecto en el pleno de las Cortes, el régimen especial establecido para los objetores de conciencia españoles se diferenciará bastante del existente en los otros países. Lo único que saldrían ganando los interesados es salir de esa prisión a perpetuidad, a que ahora están sometidos.

La reunión de la citada comisión ha servido para poner de manifiesto el papel político reservado al Ejército en el régimen franquista. Ello corresponde a la situación privilegiada concedida a las Fuerzas Armadas en la Ley orgánica del Estado. Un Ejército así politizado cuadra mal con la tesis que un día expusiera el propio general Díez-Alegría. Y desde luego cuadra aún peor con los imperativos de la Democracia.

Las cosas claras

El franquismo no entrará en el Mercado Común

EL TRES DE JUNIO se entrevistaron en Madrid el ministro belga de Relaciones Exteriores y su homólogo del gobierno franquista. El ministro belga venía de Lisboa, donde se había reunido el Consejo de la OTAN. El hecho de que se reunieran en Portugal había dado lugar a no pocas protestas, pues no deja de sorprender que una Organización militar encargada de « defender la Democracia, las libertades individuales y el reino del Derecho », como se dice en el Preámbulo de dicho Tratado, se reúna en Lisboa, sabiendo, cual no pueden ignorar los interesados, que esa reunión sería explotada por el gobierno portugués como un apoyo moral a la dictadura que sufre Portugal.

Por si fuera poco todo ello, la prensa nos informó que el ministro belga de Relaciones Exteriores había hecho escala en Madrid, donde se entrevistó con su homólogo López Bravo. Y, cual era de esperar, los agentes publicitarios del

franquismo, como cuantas veces se reúne López Bravo con una personalidad extranjera, hicieron circular la noticia, dando a entender que la España franquista tenía ya vía libre para ingresar en la Comunidad Económica Europea.

Ese falseamiento de la verdad, cual sucede a menudo con los triunfalistas franquistas, tenía por finalidad acallar el malestar que ha provocado en los medios económicos españoles afectados, la aplicación del tan cacareado Acuerdo Comercial Preferencial del 29 de junio de 1970, pues ahora se dan cuenta de que ese Acuerdo no favorece a la economía española, como se demuestra en todos los estudios serios que se han hecho acerca del mismo. Los triunfalistas del Régimen, para acallar las protestas que incluso se han producido recientemente en las famosas Cortes de Procuradores, han lanzado la especie de que ese Acuerdo Comercial Preferencial tenía un valor político y no económico; que había que pasar por él, a fin de que se nos abriesen de par en par las puertas del Mercado Común. En ese sentido y con esa perspectiva situaban la visita del ministro belga de Relaciones Exteriores.

Nosotros no lo creíamos, pues conocemos perfectamente a nuestros compañeros belgas. Pero para mayor seguridad, nos dirigimos al Partido Socialista Belga. La contestación ha sido enviarnos el « Diario de Sesiones » de la Cámara de Diputados, del 10 de junio de 1971. El texto de la pregunta hecha por nuestro compañero Geldolf y la respuesta del Ministro de Relaciones Exteriores belga, es el siguiente, que nos complacemos en reproducir:

x x x

El diputado M. Geldolf: El ministro de Relaciones Exteriores ha celebrado recientemente, en Madrid, conversaciones con su homólogo español. La prensa hablada y escrita ha concedido mucha importancia a esas conversaciones y ha subrayado, con razón, que era la primera vez, después de 1939, que un ministro belga de Relaciones Exteriores era recibido oficialmente por su colega español.

En la medida en que, dentro del cuadro de los problemas europeos actuales, ese contacto oficial pudiese ser interpretado (Pasa a la página 2)

Huelgas de solidaridad

ENTRE la multitud de protestas que se dan bajo el franquismo aparece la huelga por solidaridad. Este movimiento tiene, por naturaleza, mayor contenido político que las huelgas de reclamaciones inmediatas realizadas por los interesados, dado que éstos no actúan

fueron expulsados el pasado día 4 de mayo han sido también readmitidos según acuerdo tomado por los servicios asistenciales de la Diputación Provincial de Asturias.

Es sintomático que en una profesión de tipo intelectual, como es la de la medicina, se

Por César Barona

movidos por intereses materiales tangibles, sino más bien impulsados por causas morales y generales.

La lucha contra los patronos tiene dos consecuencias, una de orden meramente económico y otra de índole humana. La primera, en muchos casos, suele ser de carácter ilusorio; cuando en la segunda hay éxito obrero tiene consecuencias positivas y prácticas, que traen al proletariado ventajas de orden moral de clase, las cuales le colocan en marcha progresiva. Cuando los trabajadores van a la lucha en busca de ventajas económicas directas, como son los aumentos de salarios, la consecución no pasa de ser una ilusión, ya que los propietarios cargan sobre los artículos producidos el tanto por ciento correspondiente al aumento obtenido. Los obreros ven aumentar sus salarios; pero al mismo tiempo sube el coste de la vida. No pasa igual cuando consiguen ventajas que tienden a mejorar y asegurar las condiciones de trabajo, ya que entonces, si bien el patronato no descuida buscar la compensación correspondiente con recargos de los precios de los productos, el proletariado logra una cantidad de libertad y de bienestar físico y moral, más tangibles y positivos que las conquistas económicas, que en pocos casos significan ventajas.

No hay que estudiar el problema exclusivamente desde un punto individual, conviene colocarse en un punto de vista colectivo. Cuando las jornadas de trabajo agotadoras de diez y más horas, uno de los argumentos en que se apoyaban los peticionarios de la jornada de ocho horas se fundamentaba en la razón, muy humana, de que con tal medida se facilitaría trabajo a los desocupados. Después se ha visto que las legiones de parados lejos de desaparecer, han aumentado. No se puede negar que la implantación de la jornada de ocho horas fue seguida de un período en el que los desocupados desaparecieron, pero puede afirmarse que ese período no fue más que la transición necesaria, durante el que los patronos organizaron las empresas para que el exceso de producción creara de nuevo el fenómeno del paro.

Suscita estos comentarios la reciente huelga de solidaridad de 25 hospitales españoles, en los que 1.500 médicos residentes e internos, durante diez días, se mostraron identificados con los colegas del Psiquiátrico ovetense y la reposición de su director doctor Montoya. Tras el acuerdo de la Diputación de Asturias de readmitir a los médicos y reponer al director, los 1.500 médicos que habían declarado la huelga volvieron a sus puestos de trabajo. El paro fue motivado por la negativa de las autoridades asturianas a readmitir a los residentes expulsados del Psiquiátrico.

El doctor don José Luis Montoya ha sido repuesto en su cargo de director del Hospital Psiquiátrico de Oviedo. Asimismo los 20 médicos residentes de aquel hospital que

den esa clase de movimientos. Los médicos se comportan como el resto de los trabajadores; como sus compañeros están obligados a vender o alquilar su apacibilidad o fuerza de trabajo, en condiciones de inferioridad que sólo la unión puede corregir. Van a movimientos solidarios impulsados por la necesidad. Ello demuestra que el régimen franquista es incapaz de satisfacer, no ya las necesidades de los trabajadores manuales, sino incluso las aspiraciones de los asalariados intelectuales, que van a la lucha con el mismo ardor de sus compañeros explotados por la dictadura.

El régimen dictatorial franquista suscita contra él las iras de todos los oprimidos reunidos con ansia de liberación, pues sus arbitrariedades provocan esos protestas.

China et États-Unis

Puissances riveraines du Pacifique, la Chine et les États-Unis ne peuvent s'ignorer. Leurs relations cependant ont subi une éclipse de près d'un quart de siècle, soit depuis le changement de régime sur le Continent.

Pearl Buck souligne quel que part dans un recueil de souvenirs, nous ne savons plus très bien si elle parle d'elle-même ou si elle prête le propos à un de ses personnages, que l'on tombait amoureux de la Chine de prime abord et que l'attachement durait toute la vie. Aucun ancien de Chine ne songera à la contredire. La romancière américaine, dont un réel talent s'attacha à décrire la Chine d'avant la Révolution, mais que son milieu et ses antécédents n'aideraient guère à comprendre celle qui lui a succédé, exprimait aussi les sentiments de pas mal de ses compatriotes, dont certains, après avoir passé toute leur existence en Chine, ont éprouvé une peine infinie à la quitter de façon définitive, lorsqu'ils en furent chassés.

UN VÉRITABLE COMPLEXE DE FRUSTRATION

L'éloignement dans lequel les Américains se sont trouvés vis-à-vis de la Chine depuis les années 1950 et le fait d'être privés de tout contact avec elle, ont créé chez eux, un véritable complexe de frustration. Il suffit de

mentionner tout l'intérêt qu'ils accordent à Hong-kong à toutes ces nouvelles filtrant de Chine, à ces bribes d'information glanées un peu partout, à cette faim de nouvelles des journalistes. Le moindre visiteur venu de Chine ou l'étranger, qui après y avoir séjourné plusieurs années éprouve finalement l'envie de rentrer chez lui, où l'attendent d'ailleurs pas mal de déceptions, est littéralement assailli par un barrage de questions. Les réponses, dont la valeur ne peut être que contestable, vont constituer autant d'éléments d'appréciation sur la réalité chinoise. Elles serviront à étoffer cette science illusoire que représente une sinologie empruntée et artificielle. On l'a qualifiée de « pékinologie », non sans un certain à-propos, car elle s'écarte de la sinologie traditionnelle.

Les Chinois et les Américains ont traversé depuis plus de vingt ans une phase qui ressemble à ce que l'on peut appeler la « love and hate relationship », la haine qui succède à l'amour comme dans beaucoup de mariages, à moins de sombrer dans l'indifférence, la haine qui même lorsqu'elle atteint son paroxysme n'est jamais loin de l'amour et de la possession.

Mystère du comportement humain, qui doit affecter aussi celui des sociétés.

LE DEGEL AMERICAIN

Depuis plusieurs années, la propagande officielle chinoise s'acharne à vilipender les États-Unis et à les ranger parmi les ennemis les plus féroces du genre humain, les représentants les plus purs de l'impérialisme décadent. Cette propagande n'a certes pas manqué d'influer dans une certaine mesure nombre de peuples en voie de développement et elle a même réussi à s'infiltrer jusque dans les milieux occidentaux les mieux gardés. Le Maoïsme, expression de la nouvelle philosophie chinoise, a valeur d'Évangile pour tous ceux et surtout les jeunes qui ont à exprimer des griefs contre un ordre dont ils ne veulent plus.

Les Américains, moins passionnés que les Chinois, ont peut-être fait preuve de plus de modération, mais il n'empêche que leurs commentaires sur l'énorme phénomène révolutionnaire, chinois furent rarement objectifs, même s'ils se voulaient tels. Ce n'est que tout récemment par exemple que le chef de l'État américain a fait allusion pour la première fois à la République populaire de Chine, alors que ses prédécesseurs et lui-même ne l'avaient guère évoquée que sous le vocable méprisant de Chine Rouge, pour l'opposer à l'autre celle de la fiction. L'administration Nixon a eu au moins le mérite de saisir qu'il fallait chercher un accommodement avec la Chine et que la politique d'un Foster Dulles, consistant à carrément lui tourner le dos, ne menait nulle part et aboutissait à maintenir une situation fautive et inquiétante dans une région du monde dont les États-Unis ne pouvaient se désintéresser.

Une politique de rapprochement est impensable tant que les contacts ne sont guère rendus possibles, ni même facilités. Cela, le président Nixon l'a compris dès juillet 1969, lorsqu'il accepta de lever partiellement les obstacles s'opposant aux citoyens des États-Unis de se rendre en Chine.

Depuis lors, un millier d'Américains auraient obtenu la validation de leur passeport en vue de visiter la République populaire.

Les Chinois toutefois ne répondirent pas dans l'ensemble à cette ouverture et ils n'accorderont que de très rares visas. Malgré cet échec, l'administration américaine, poursuivant sa politique de dégel, a levé le 15 mars dernier les dernières restrictions s'attachant aux déplacements éventuels de citoyens des États-Unis à destination de la Chine.

Les journaux de Hong-Kong ont immédiatement prédit que cette nouvelle mesure n'aurait pas plus de succès que la précédente et que la Chine de Mao Tsé-toung resterait indifférente.

C'était sans doute mal la connaître et illustrer par le fait même le danger qui consiste à se livrer à des prédictions dans un domaine aussi mystérieux que celui des relations entre la Chine et le monde des « barbares » que nous restons. Une fois de plus il s'avère que notre logique s'écarte de celle de la Chine et que nos dogmes et nos essais de systématisation ne sont pas les siens.

POURQUOI LES CHINOIS ?

Le ping-pong est un jeu passionnant que les Chinois pratiquent admirablement. Nous nous souvenons avoir assisté aux évolutions étourdissantes des joueurs chinois au stade de Kwangchow, alors qu'ils revenaient d'un

(Pasa a la página 7)

Las cosas claras

El franquismo no entrará en el Mercado Común

(Viene de la página 1)
tado como un primer paso hacia un eventual cambio de actitud de Bélgica respecto a la entrada de España en la Comunidad Económica Europea, esta visita y esas conversaciones, habida cuenta de la publicidad de que han sido objeto, singularmente en la prensa española, han suscitado cierta inquietud.

En esas condiciones, yo agradecería al señor ministro nos hiciese saber qué es lo que le ha movido a realizar esa visita oficial.

¿Tendría, además, la bondad de hacernos saber el tema de las conversaciones que ha tenido y darnos la seguridad de que no ha cambiado lo más mínimo la posición del Gobierno belga, según la cual, sólo los Estados con Régimen democrático pueden tener cabida en el seno de la C.E.E.?

Harmel, ministro de Relaciones Exteriores: Terminada la sesión de la OTAN, celebrada en Lisboa, he aprovechado la escala en Madrid para encontrar a mi colega señor López Bravo. Esa conversación es continuación de las que tuve en el otoño pasado con el ministro español de Relaciones Exteriores en Bruselas.

Ese encuentro de ahora me ha permitido conocer el punto de vista del gobierno español en orden a la situación en la zona mediterránea, que cada vez retiene más la atención de las Comunidades europeas.

Por mi parte, yo he podido informarle de los desarrollos producidos en el seno de la Comunidad Europea. He subrayado que ésta se basa sobre objetivos políticos. La extensión de la Comunidad que reunirá diez Estados que tienen un mismo régimen democrático, va a permitir a la Europa

occidental jugar un papel más importante en favor de la estabilidad en Europa y del desarrollo de las relaciones con los Estados Europeos.

Como no ignora el honorable miembro del Parlamento, el punto de vista del Gobierno belga en esta materia, es que la Comunidad Europea no puede reunir más que Estados que tengan el mismo régimen democrático y parlamentario. Las instituciones europeas existentes descansan todas ellas sobre esas bases políticas. Las conversaciones del 3 de junio se sitúan enteramente en esa línea. Por lo demás, las relaciones entre España y la C.E.E. se rigen por el Acuerdo comercial de 29 de junio de 1970.

Yo quisiera, por último, llamar la atención del honorable miembro de este Parlamento acerca de lo siguiente: el hecho de que las Comunidades Europeas hayan fijado su residencia en nuestro país y en nuestra capital lleva consigo para nuestro Gobierno y particularmente para su ministro de Relaciones Exteriores, determinadas obligaciones diplomáticas que, en interés bien comprendido de Europa y de Bélgica, deben cumplirse como es debido.

x x x

Las palabras del ministro belga no pueden ser más claras ni más rotundas. Que las sepan oír los españoles, es menester. Repitámoslas: « La Comunidad Europea, no puede reunir más que Estados que tengan el mismo régimen democrático y parlamentario... Las Instituciones europeas existentes, descansan todas ellas sobre bases políticas... Las conversaciones del 3 de junio se sitúan enteramente en esa línea... Por lo demás, —termina— las relaciones en-

tre España y la C.E.E., se rigen por el Acuerdo comercial del 29 de junio de 1970 ».

No faltarán triunfalistas que de buena o mala fe, no pudiendo negar la evidencia de lo dicho por el ministro belga, afirmen que eso, en todo caso, no es más que el punto de vista de uno de los Seis gobiernos que están en la Comunidad Europea. ¿Pero y los otros Cinco? La pregunta no tiene sentido ya que la Asociación, que es lo que ha deseado desde el principio el franquismo, para obtenerla, hace falta la unanimidad de los Seis.

No estará de más que informemos a los triunfalistas de lo que acaba de suceder en Bruselas. En Bruselas se han reunido los días 28, 29 y 30 de junio, en Congreso, los partidos socialistas de la Comunidad Europea. A ese Congreso debidamente invitado, ha asistido una delegación del Partido Socialista Obrero Español, como asistieron igualmente los Partidos socialistas de los Cuatro países que han empezado las conversaciones para adherir a la Comunidad europea. En ese Congreso, en la sesión del 30 de junio se aprobó una resolución, por unanimidad, en la que se afirma que para adherir a la Comunidad europea en cualquier forma, será menester que el Estado que lo solicite sea un Estado democrático.

Ya lo saben, pues, los españoles: España, mientras subsista el régimen franquista, no entrará en el Mercado Común. A los españoles corresponde elegir. Una vez más tenemos que repetir lo que tantas veces hemos dicho: para que España viva, tiene que desaparecer el régimen dictatorial que padecen los españoles.

R.

ACTIVA ESPAÑA

Tres frases, tres

La primera : « No hay Universidad sin investigación », ha dicho el ministro de Educación y Ciencia, Villar Palasí, inspirándose sin duda en aquel slogan de que « no hay vacaciones sin Kodak ». Lo mismo pudo decir que no hay investigación sin Universidad ; de una manera o de otra, ahí está la frasecita. Son constantes las quejas que se elevan en España por las enormes deficiencias en investigación, que relegan a nuestro país entre los de más acusado subdesarrollo, cosa ésta que también admite el ministro. Así, pues, ni hay investigación ni, consiguientemente, Universidad. ¿Qué pinta entonces el ministro?

La segunda : « Una sociedad despolitizada y sin ideales incurriría en la vida mínima de ciertas especies animales que caen en la modorra », afirma tranquilamente López Rodó, ministro del Plan. Esas especies de animales las forman principalmente los cerdos. Pero el régimen franquista, del que López Rodó es uno de sus personajes más influyentes, se esfuerza en apartar a los españoles de las ideas y de la política. Es decir, trata de hacer de los españoles una sociedad de cerdos.

La tercera : « Nuestro sistema constituye una forma genuina de representatividad y

democracia ». Bueno, esto no se ha dicho en Suecia, ni en Inglaterra, ni en Alemania... ; se ha dicho en España, nada menos que por el vicesecretario general del Movimiento, Valdés Larrañaga. Si alguien quedase dubitativo ante el crédito democrático de Valdés Larrañaga para hacer esa afirmación, habrá que recordarle

Atentados oficiales contra la cultura

El ministerio de Información y Turismo ha prohibido la representación de la obra de Bertolt Brecht « El círculo de tiza caucásico », traducida y adaptada por el profesor Lain Entralgo, ex rector de la Universidad de Madrid. Hacía dos meses que se representaba ese drama por la Compañía del Teatro Nacional María Guerrero, en Madrid, con la sala repleta de público cada día y con una acogida muy favorable de la crítica. Todo el mundo se extraña de que se suspenda ahora esa obra que ha venido interpretándose en un teatro que depende del Ministerio de Información.

Un redactor del diario « Informaciones » ha preguntado a varias personas, relacionadas con la representación, la impresión que les ha producido la desaparición de la obra y

que posee el carnet número dos de Falange. Sin embargo, nosotros habíamos creído que Falange, el Movimiento, la guerra civil se produjeron para acabar con la representatividad y con la democracia. Claro que el vicesecretario del Movimiento se refiere a representatividad y democracia « genuina », que quiere decir, pura, propia, natural, legítima. Es decir, la fascista. ¡Qué desdoro tienen esos jefes!

los móviles que creen hayan podido influir en su retirada. He aquí las respuestas :

José Luis Alonso (director de la obra y del teatro María Guerrero) : « Todavía no nos han dado ninguna explicación concreta ».

José Bódalo (protagonista de la obra) : « Lamento profundamente que haya sido prohibida ».

María Fernanda D'Ocón (protagonista) : « No sabemos nada de dónde y cómo ha surgido esta suspensión ».

Alberto González Vergel (director del teatro Español) : « En este país sigue siendo un gran tabú la crítica, a diferencia de lo que ocurre en esa parte de Europa a la que deseamos incorporarnos ».

Lorenzo López Sancho (crítico teatral de « ABC ») : « Abogar por la justicia, por los derechos humanos, por la bondad del pueblo, ya no puede ser una actitud revolucionaria en un país que se precia de tener una avanzadísima justicia social ».

Alfredo Marquería (crítico teatral de « Pueblo ») : « Me parece totalmente lamentable ».

Pablo Corbalán (crítico teatral de « Informaciones ») : « La suspensión resulta incomprensible ».

Pues bien, aunque esas personas no se atreven a decirlo, la suspensión ha sido ordenada por el almirante Carrero Blanco, vicepresidente del Gobierno, quien declaró que « El círculo de tiza caucásico » es « un espectáculo subversivo y disolvente ». El pueblo español sigue considerado no sólo como menor de edad para actuar en política, para tener ideas, sino también culturalmente. Hace un año se prohibió la representación en provincias de una adaptación del « Tartufo », de Molière, porque en ella aparecían alusiones satíricas contra el Opus Dei. Otras obras que se han autorizado en Madrid, no lo han sido en provincias. Por lo visto este público es todavía menos apto que el de la capital.

Otro atentado a la cultura se ha cometido con la exposición de pintura que una galería madrileña presentaba con el título « Eros y el arte actual en España ». En ella se exhibían obras de pintores tan famosos como Picasso, Tapies, Dalí, Saura, Miró, Millares, Serrano, Chirino y algunos extranjeros. La policía irrumpió en la exposición y retiró una decena de obras, poniéndose en su lugar un letrero que decía : « Censurada por orden gubernativa ». El motivo alegado para retirar tales obras es : « Pornografía y canibalismo ». El Gobierno tiene tan bien conceptuados a los españoles que teme se devoren unos a otros.

IMPRIMERIE SPECIALE

28 - 30, Rue Sainte

MARSEILLE (1er)

Vers un pouvoir populaire en Bolivie ?

L'Assemblée populaire a commencé ses travaux, la semaine dernière, à La Paz, et l'une de ses premières résolutions a été de décider une grève générale illimitée dans l'éventualité où les mouvements de droite tenteraient de reprendre le pouvoir par la force en Bolivie.

On sait que l'Assemblée populaire s'est constituée avec le concours des représentants de tous les secteurs ouvriers du pays ainsi que des délégués des partis de gauche et des mouvements universitaires.

Réunie pour la première fois au mois de mai dernier, l'Assemblée populaire entend aborder au cours de la session qui vient de s'ouvrir, l'examen de la transformation en coopératives des grandes propriétés qui existent encore, du renforcement du contrôle de l'Etat sur la production minière, la mise en coopérative du quotidien du matin « El Diario », déjà aux mains des travailleurs, des mesures à prendre en vue d'obtenir une totale libération nationale. Les délégués ouvriront encore une discussion sur les assassinats de travailleurs à l'époque du gouvernement Barrientos et sur la nature des relations que la Bolivie doit entretenir avec les pays étrangers.

Acceptée par le général Juan José Torres, qui a pris le pouvoir en octobre 1970 avec l'appui des organisations ouvrières et des syndicats étudiants en renversant le général Alfredo Ovando, successeur du général René Barrientos, à la mort de ce dernier dans un accident d'aviation en avril 1969, l'Assemblée populaire, par ses activités et les buts qu'elle poursuit, provoque une réaction très vive au sein des mouvements de droite, parmi les généraux les plus conservateurs et chez les représentants des classes moyennes qui craignent essentiellement de voir s'installer dans le pays, avec des mesures d'étatisation de plus en plus larges, un organisme qui finirait par se substituer au Parlement.

Aussi n'est-on pas étonné d'apprendre que le climat est très tendu dans la capitale bolivienne, où les secteurs de droite font courir le bruit qu'au-delà du programme officiel de ses travaux, l'Assemblée populaire s'apprête à fermer définitivement les académies militaires, à remettre en cause le budget des forces armées et à prendre des sanctions contre certains

officiers supérieurs.

La manœuvre consiste ni plus ni moins qu'à essayer de dresser l'armée contre l'Assemblée populaire, d'une part, et de couper le président de la République de l'Assemblée populaire, d'autre part, pour le forcer à se porter vers les généraux de droite afin de trouver un soutien suffisant lui permettant de rester à la tête de l'Etat.

C'est bien pourquoi, devant la menace qui se précise, les délégués de l'Assemblée ont voté cette résolution par laquelle ils lanceraient un mouvement de grève générale illimitée en cas de besoin et constitueraient un directoire politique et militaire des masses pour s'opposer au fascisme et à l'impérialisme.

Dès à présent, pour parer à toute tentative de coup d'Etat, ils ont décidé la formation de nouvelles milices armées.

Ainsi se reconstituent progressivement en Bolivie les forces ouvrières qui avaient été décimées et obligées de se confiner dans l'action clandestine après que le général de parachutistes René Barrientos eut renversé, en octobre 1964, M. Victor Paz Estenssoro, leader du Mouvement nationaliste révolutionnaire qui, durant les douze années d'exercice du pouvoir, ne réalisa jamais les réformes économiques et sociales audacieuses énoncées dans son programme.

Va-t-on vers une nouvelle épreuve de force en Bolivie ?

Si le gouvernement du général Juan José Torres tombe, sous la pression de l'armée, il faut l'envisager car la droite ne se contenterait pas alors, de remplacer le président en fonction par un autre militaire de son goût. Elle profiterait des événements pour neutraliser une fois de plus les organisations ouvrières et les partis de gauche.

Et, comme ces derniers semblent décidés, aujourd'hui, d'imposer leur présence dans la vie politique du pays, une confrontation reste à craindre. Mais ce ne sont pas les Boliviens qui la redoutent le plus, eux qui, depuis un siècle d'histoire, sont habitués de régler publiquement les affaires de l'Etat par des coups de force.

Et encore moins les travailleurs qui, dans ce genre d'épreuve, et au point de délabrement dans lequel les ont laissés les derniers gouvernements, n'ont absolument rien à perdre.

El Secretario General de la C.I.O.S.L. presenta la dimisión

Harm G. Buiters, Secretario General de la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres, ha presentado su dimisión el 29 de junio, al Comité Ejecutivo de la CIOSL reunido en Ginebra en su 52 sesión.

Ha explicado que aunque el estado general de su salud es bueno, sufre desde hace tiempo de los efectos de los vuelos aéreos. No obstante, tenía la intención de continuar en funciones al menos hasta el próximo Congreso mundial de la CIOSL, en 1972. Sin embargo, ha recibido de su país natal, Holanda, el ofrecimiento de un puesto importante en un gobierno local, que él desea ocupar a partir del mes de septiembre.

par a partir del mes de septiembre.

Expresando su profundo sentimiento ante esta decisión, el Comité Ejecutivo ha aceptado su dimisión y ha decidido solicitar de las organizaciones afiliadas el envío de candidatos para este puesto.

Se ruega a todos los suscriptores a LE SOCIALISTE que tengan pendiente el importe de pago de sus suscripción, así como los nuevos envíos que deberan hacerlo a nombre de Julio Fernández C.C.P. 2295-37 Toulouse.

España al paso del tiempo

La operación Gibraltar y los socialistas insuficientes

LA OPERACION GIBRALTAR

TODAVIA no entró Inglaterra en el Mercado Común, aún no ha llegado España a formular la demanda oficial de integrarse con plenitud de derechos en la C. E. E. y ya se piensa que Inglaterra pondrá obstáculos a que España consiga esa integración. Se presupone que el Reino Unido pondrá tales obstáculos a fin de que nuestro país, enfebrecido y anhelante por entrar en la Comunidad, abandone sus reivindicaciones sobre Gibraltar.

Tal es el tema de un artículo que, firmado por Greco, publica «Criba» en su número del 29.5.71. El artículo no hubiera atraído nuestra atención si no fuera por una importante afirmación que contiene, afirmación que consiste en denunciar el fracaso de la tesis española, según la cual, la Colonia (Gibraltar), «por sí misma, no era autosuficiente, y el cierre de la frontera con España originaría una situación insostenible para los gibraltareños». Fundados en esa esperanza, los directores de la diplomacia franquista se echaron a dormir, seguros de que al despertarse encontrarían a los habitantes de la Colonia pidiendo socorro y la vuelta a la soberanía española del Peñón gibraltareño. Que las cosas no han sucedido así nos lo da a entender Greco en su artículo al decir: «No obstante, resulta evidente que el cierre de la frontera no ha resuelto los problemas socioeconómicos del Campo de Gibraltar y la desigualdad de rentas que existen con la Colonia, y que si se ha roto lo que el profesor Velarde denominó «alianza impía entre los intereses imperialistas británicos y los latifundistas andaluces», no es menos cierto que estos latifundios se mantienen, que la situación social de los residentes en el Campo de Gibraltar (territorio español circunvecino) es angustiosa, y que el Polo de Desarrollo que trataba de montarse no ha tenido todavía los resultados prácticos necesarios para redimir aquellos españoles de la explotación y el subdesarrollo».

Es demasiado pronto para mezclar Gibraltar a eventuales negociaciones de España en relación con su integración en el Mercado Común. En cambio, no es demasiado pronto para denunciar, una vez más, la torpeza del régimen para conseguir que Gibraltar vuelva a ser territorio español.

Tenemos la esperanza de que, fenecida y enterrada la Cruzada, siendo España un Estado democrático, el problema de Gibraltar pueda ser replanteado en otros términos, en el caso de que una España distinta de la de hoy desee replantearlo. Las soluciones no faltan. Se trata de soluciones que, a base de un arreglo amistoso, viable para España y para Inglaterra, satisfagan igualmente a los habitantes de Gibraltar.

Lo que no es viable ni satisfactorio es el bloqueo económico. No lo es, sobre todo, para los habitantes del territorio español cercano a Gibraltar. No lo es para los gibraltareños que se sienten ofendidos por la conducta del régimen franquista.

El arreglo tendría, por añadidura, un efecto saludable sobre los precios en España. Suprimido el desvergozado sello

en favor de los trabajadores del Campo de Gibraltar, bajaría el coste de la correspondencia en el presupuesto de los españoles. Es poca cosa, un granito de arena, pero no es despreciable sentirse libres de tamaña granjería.

«MUSEO DE SOCIALISTAS INSUFICIENTES Y A DESTIEMPO».

A UN TAL VAZQUEZ Montalbán se le ha indigestado que Cantarero del Castillo, en su libro «Tragedia del Socialismo Español», exprese su adhesión al socialismo de Pablo Iglesias, de Besteiro y de Fernando de los Ríos. Estos, al igual que Caballero y la pléyade de modestos socialistas ubicados, en más o menos cantidad, en todo el territorio español, en el

Par José Barreiro

Parlamento, en las diputaciones y en los municipios, en los sindicatos y en los jurados mixtos, en la Universidad, en el Instituto y en el Magisterio, todos ellos formaban el socialismo español, que no era propiedad indivisa de ningún líder, sino patrimonio de todos los socialistas españoles. Lo que es indudablemente cierto es que los hombres de la dimensión de Besteiro, Prieto, Caballero y Fernando de los Ríos, como la de Pablo Iglesias y los adelantados del socialismo español que con Pablo Iglesias sembraron el territorio nacional con vigorosa y fecunda semilla socialista, al expresar y defender sus respectivas concepciones de la misión del P. S. O. E., no sólo expresaban un criterio personal, sino que eran, al mismo tiempo, intérpretes de las corrientes de opinión que es totalmente normal existan en un conjunto de hombres tan complejo como es un Partido cuya audiencia en el país se cifraba en más de dos millones de votos.

Pues bien, esa rica cantera de hombres y de ideas también se le ha indigestado a este Vázquez Montalbán, según podemos deducir por el texto que a continuación copiamos (de un artículo publicado por «Triunfo» el 29.5.71): «...el autor (Cantarero del Castillo) me parece lo suficientemente inteligente, leído y escrito como para no resignarse a ocupar una vitrina en el museo de socialistas insuficientes y a destiempo, como Prieto, o Besteiro, o Fernando de los Ríos». Ya que habla de vitrina, se nos viene a la idea que a Vázquez Montalbán le iría bien una jaula o un sarcófago medieval en el caso de que tuviera que ocupar sitio en un museo de críticos actuales, *insuficientes y a destiempo*.

A Vázquez Montalbán se le ha olvidado demostrar la insuficiencia de nuestros hombres, los que él cita de manera insultante. Como se le ha olvidado probar que tales hombres fueron socialistas a destiempo. Los insuficientes son como los eunucos y los maricas, no son capaces de prolongarse en el futuro en hijos o discípulos, y no es ese el caso de los que fueron, a justo título, hombres sobresalientes del socialismo español. Los insuficientes no logran una audiencia en el país capaz de llevar al Parlamento minoría tan numerosa, estar representados en las diputaciones y municipios por millares de

concejales y diputados provinciales y llevar a la administración municipal y provincial la limpieza y la honestidad de que antes carecían. ¿Que no dieron siempre en el clavo? ¡Noticia fresca! Hasta ahora nadie ha dicho que Besteiro, Prieto, Caballero o Fernando de los Ríos, cuatro, por no hacer la lista excesivamente larga, hubiesen recibido el carismático don de la infalibilidad que le atribuyen al Papa. No eran de la esencia del Sumo Hacerdor, como el Caudillo, sino hombres y, como tales, falibles. Les tocó, por desgraciada añadidura, vivir y actuar en períodos agitadísimos, trascendentes y no se les puede juzgar desligados del escenario donde se desarrolló su vida política. Por el contrario, hay que situarlos en el contexto español de 1930 a 1939, por lo menos. Sucede como con la Cruzada: no se la puede juzgar sin detenerse en las divisiones del Falangismo, la evolución del Carlismo, la acomodación vergonzante de los monárquicos y la mefítica influencia del Opus Dei...

La acusación de *socialistas a destiempo* no es menos peregrina. Como si España no estuviera necesitada del baño purificador del socialismo. Si la idea de *a destiempo* quiere decir que España no estaba preparada para el socialismo, se olvida el tal Vázquez Montalbán muchas cosas. Una de ellas es que para los críticos burgueses será difícil que nos digan un día que ha llegado la hora de implantar el socialismo en España. No son, por consiguiente, los críticos de la escuela de Vázquez los más indicados para hablarnos del tiempo más a propósito para implantar el socialismo en España. Si se quiere decir que nuestros hombres eran socialistas a destiempo o lo serían hoy si vivieran, nos da la medida del conocimiento que el tal Vázquez tiene de la doctrina socialista. Ignora que nuestro ideario no es un dogma y que cada pueblo es normal que acomode el ideario, sin perder su significación esencial, a las circunstancias de tiempo, lugar y psicología. Ignora que el socialismo español, nuestro socialismo, es democrático y que son sus congresos los que deciden de su táctica y de sus fines mediatos e inmediatos. Ignora que los mismos hombres que él cita no tendrían hoy la misma visión de las cosas que tuvieron en los años treinta. Quizás hoy sentirían más apuros por implantar el socialismo en España, aunque no fuera por otra razón que la de operar como un golpe de mar que limpiara España de la tiña de la inmoralidad que la Cruzada instauró en ella.

Esos hombres *a destiempo* hace ya mucho tiempo que iniciaron en nuestro país muchas de las empresas sociales, económicas, políticas y culturales que después ha ido copiando la Cruzada, adulterándolas, imponiéndolas con gritería demagógica y queriendo engañar al mundo y a los mismos españoles con apariencias, y con bambalinas teatrales. Los hombres *a destiempo* no son los nuestros, sino aquellos que soñaron con restablecer la oscura sociedad del tiempo de los Reyes Católicos y que, pese a todas las evoluciones que ha experimentado la filosofía primigenia del franquismo, mantienen todavía España en aislamiento reaccionario con respecto al mundo que nos rodea.

CEYLAN

Un golpe a la izquierda

LOS DOS últimos meses seguramente representan el período de mayor conmoción durante los 23 años de independencia de Ceylán. El Gobierno del Frente Unido de la Sra. Sirimavo Bandaranaike, de orientación progresista e izquierdista, fue seriamente sacudido por los golpes de aquel lado del cual menos se esperaban: de la izquierda. Como en otros países en desarrollo, mostrose toda la fragilidad del sistema democrático. Un grupo minoritario, que en cualquier otra situación no hubiera pasado de episodio en la vida política del país, en un breve lapso se convirtió aquí en un verdadero peligro para todo el orden constitucional del país.

Los resultados electorales que en el año pasado condujeron al poder al Frente Unido, es decir, a los Partidos de la Libertad, Socialista y Comunista, sorprendieron a muchos

puesto. No cabe duda de que una situación tal, junto con la creciente inflación, ocasionó al nuevo Gobierno enormes problemas financieros.

Este marco económico impedía al Gobierno adoptar el curso y el ritmo de las reformas económicas y sociales proclamadas, que los electores esperaban. Este descontento culminó con la rebelión armada del Frente de Liberación Nacional, una organización heterogénea de la extrema izquierda. Es así como un Gobierno progresista se vio obligado a defenderse, a sí mismo y al sistema, contra la izquierda, si bien extremista.

Ahora, parece que la resistencia armada ha sido por completo superada. No obstante, los perjuicios causados en los asuntos económicos y públicos son grandes, ya que durante los disturbios fue congelada casi toda la actividad po-

Por Bora Mirkovic

conocedores de los asuntos de Ceylán. La convincente victoria del Frente Unido permitió a la señora Bandaranaike formar un Gobierno de coalición estable y progresista y proclamar un amplio programa de reformas sociales y económicas.

¿En qué forma y con qué ritmo realizar lo que ya ha sido proclamado? Cómo convertir el atrayente lema de acciones y el bien estilizado programa electoral en política del Estado, fue una de las cuestiones primordiales tras ganar las elecciones, y no sólo en Ceylán. Sin embargo, es evidente que cuanto menos desarrollado es el país, tanto mayores son las restricciones, por lo cual esta tarea resulta más ardua y complicada.

De un total de 5,5 millones de electores en las elecciones del año pasado, 800.000 eran gente joven que votaba por primera vez, en virtud de que el límite de madurez electoral había sido desplazado hasta los 18 años. Durante la campaña electoral, los jóvenes electores y los problemas vitales de la gente joven (su educación y empleo) estuvieron en el foco de la atención. Por ello, los votos de esta categoría de electores tuvieron tanta importancia.

La desocupación es una de las cuestiones económicas más graves de Ceylán, que justamente atañe a los jóvenes. Además de la desocupación clásica (700.000 personas) y del número difícilmente calculable de semidesocupados, sobre todo en el campo, particularmente significativo es el hecho de que también hay unos 30.000 jóvenes con educación universitaria que no pueden encontrar empleo. Este grupo es el manantial donde se recluta a los disconformes de todos los colores.

El Gobierno de la señora Sirimavo Bandaranaike asumió el timón gubernamental con una deuda de 120 millones de dólares al extranjero y un déficit de 200 millones en el presu-

lítica. Y así es como esta crisis ha profundizado los problemas existentes, cosa que complica aún más la situación.

La rapidez con que Ceylán obtuvo ayuda de distintas partes y países con intereses contrarios en esta parte del mundo es muy indicativa. En efecto, esta región de Asia Sudoriental y del Océano Índico amenaza con devenir una región de tensiones y serias crisis, que podrían difundirse peligrosamente más allá. De ahí la disposición por prestar ayuda y la rapidez con que ella llegó de diversos lugares, a fin de atajar e impedir tal desenlace.

En los casos de graves crisis internas de un país, muy a menudo se buscan las causas en la acción de los factores exteriores, en su participación en los asuntos internos de dicho país. Al buscar los motivos y las raíces de la crisis de Ceylán, en un primer momento también el Gobierno hizo uso de esta fórmula. Empero, a medida que pasa el tiempo, se habla cada vez menos de la acción de los factores exteriores, y cada vez más se invierten esfuerzos para buscar las causas de la crisis y para resolverla dentro del terreno nacional, donde la misma surgió.

Ello a la vez constituye una garantía de que esta crítica situación será sobrepasada, y de que el Gobierno del Frente Unido, detrás del cual se encuentra un número enorme de habitantes de Ceylán, seguirá buscando una solución para los graves problemas económicos y para la reforma de la sociedad, a cuyos efectos le fue concedido el mandato.

Comité de Rédaction de LE SOCIALISTE

Suzanne LACORE
Roger BEGARRA
Jean-Paul BONCOUR
Georges GUILLE
Gérard JAQUET
Joseph BEGARRA

Crónica de Alemania

¿Qué pasa con Radio Baviera?

LAS EMISIONES en castellano de Radio Baviera, en Munich, son muy escuchadas por los trabajadores españoles en Alemania. Cuentan también con numerosos oyentes en Suiza, Bélgica, Holanda y zonas fronterizas de Francia.

Estas emisiones, inspiradas en los principios democráticos de la Constitución alemana, y amparadas por la liberal Ley Bávara de Radiodifusión, se han ido granjeando, en los seis años de su existencia, la confianza de los oyentes por su probada objetividad informativa y su espíritu democrático, crítico ante el régimen fascista español y cualquier otro totalitarismo ideológico.

Muy escuchados son los comentarios políticos de los sábados, titulados « El Tema de la Semana », así como otras emisiones de gran proyección social, como los espacios semanales « El Mundo Español en Alemania » y « Panorama » que para los oyentes españoles, deformados por la dictadura de Franco, son una auténtica escuela de formación cívica, política y sindical en el marco de las instituciones alemanas. Los espacios culturales de Radio Baviera, como « Historia de España » y « Apuntes de Literatura » constituyen el complemento ideal de una programación caracterizada por el respeto a la dignidad y al libre desarrollo de la persona.

Radio Baviera, o Radio Munich, como es conocida entre los oyentes españoles, es la única fuente de información fidedigna de que disponen los españoles en la emigración laboral en la República Federal, aparte de las publicaciones sindicales de IG-Metall y del SPD. Por su carácter de institución de derecho público, las emisiones de Radio Baviera no persiguen una línea política determinada, lo cual no es óbice para que, por su mismo compromiso democrático, coincidan con todos los grupos democráticos de la sociedad alemana en no aceptar los postulados del régimen fascista de España.

Por tal motivo, las emisiones en castellano de Radio Munich que son una dolorosa espina que tiene clavada en Europa el régimen franquista. Las emisoras de Franco-Opus-Dei-Falange apenas son escuchadas por el trabajador español en Europa, y el quincenal semanario falangista « 7 Fichas » solamente es leído, como un TBO más, por un número muy escaso de trabajadores, de esos que, desgraciadamente para ellos, todavía no han conseguido sacudirse la modorra de los muchos años de estupidizante dictadura.

Por otra parte, los franquistas, gracias a sus buenas relaciones con amigos del C.D.U.-C.S.U., que hacen opíparos negocios en la España del Caudillo, han conseguido instalarse en el segundo canal de la televisión alemana (Z.D.F.), regentado por el reaccionario director Holzhammer del C.D.U. En complicidad con Holzhammer, los franquistas han convertido la emisión quincenal televisada para los españoles, fabricada en España, en un circo para atrasados mentales.

Todas las maniobras para hacer lo mismo con la emisión en castellano de Radio Baviera, desde los intentos de soborno hasta las tentativas de infiltrar a chivatos y elementos provocadores en el excelente

cuadro de colaboradores de Radio Munich, han venido fracasando gracias a la integridad del director de la emisora, Christian Wallenreiter y a la decidida actitud del jefe de los programas para extranjeros, Gerhard Bogner, como también a la ética profesional de los redactores españoles responsables, que, hasta ahora, no se han plegado ni a las fuertes presiones por parte de la embajada de Franco en Bonn, a través de sus amigos del C.D.U.-C.S.U., ni tampoco a las amenazas ni a las campañas de insultos, organizadas por los agentes a sueldo del régimen.

Pero, en los últimos tiempos, el desconcierto empieza a cundir entre los oyentes españoles de Radio Munich, que están notando una creciente influencia del ministerio franquista de información y turismo en la programación española de dicha emisora bávara. Casi todos los días se radian ahora « noticias recibidas por telex de Radio Nacional », con las consabidas monsergas de los « logros del régimen », de los viajes de López Bravo y las adhesiones a los « Principes de España ». Estas « noticias », radiadas por una emisora en la que confían todos los oyentes españoles, están sembrando el confusiónismo y la desinformación entre los españoles, que se preguntan si Radio Baviera tiene necesidad de recurrir a tan dudosas fuentes de información. El argumento de la obligada ecuanimidad no tiene tampoco validez en este caso dado que los fascistas no tienen derecho a reclamar para sí lo que ellos niegan a los demás.

El merecido crédito de Radio Baviera está en peligro. A esto se añade un incremento considerable del idiotizante folklore, confeccionado por Radio Nacional, y un sensible descenso en la frecuencia de los comentarios políticos y de las emisiones críticas sobre la situación en España. ¿Va a convertirse Radio Munich en otra sucursal de Radio Nacional como la Z.D.F.?

Según informa a menudo la prensa alemana, Radio Baviera está atravesando una crisis interna. Se acerca la elección de un nuevo director en sustitución de Wallenreiter, que ha alcanzado la edad del retiro. Con una masiva campaña demagógica contra el sector más liberal y progresista de los redactores de Radio Baviera, Franz Josef Strauss, pretende convertir a la emisora bávara en un órgano propagandístico de su C.S.U., partido nacionalista-conservador, de tendencia derechista. Para ello, abusando de la mayoría absoluta del C.S.U. en el parlamento de Baviera, quiere incluso imponer una modificación de la Ley Bávara de Radiodifusión. Ante estas perspectivas, es posible que los fascistas de Madrid crean llegado el ansiado momento de acabar con la libertad informativa de la redacción española de Radio Munich. Strauss es íntimo amigo de cacerías de Franco, asiduo contertulio del llamado Centro Europeo de Documentación del Escorial, central del neofascismo en Europa, y sostiene los hilos de ciertos negocios a través de España.

Nos cuesta trabajo creer que el jefe de los programas, Gerhard Bogner, que a juzgar por sus comentarios sobre Es-

ACTIVA el mundo

JUVENTUD ESTE-OESTE

DURANTE EL VERANO abordaré temas breves, muchas veces comentario a una lectura, otras traducción, que no siempre es un trabajo sin importancia, o bien una noticia que merece ser destacada.

JUVENTUD. — Una proposición atrevida es formulada en un libro breve, « Le Fossé des générations », que aparece en París, Ediciones Danoël.

Margaret Mead, célebre antropóloga americana, va mucho más allá de la comprobación de que la explosión de rebeldía de la juventud es un fenómeno mundial. Cree que nuestra cultura ha dejado de ser guía para el presente y se tambalea lastimosamente, vacía de soluciones para el porvenir. Al escalón de la enseñanza, existe un extraño combate entre los que viven más cerca de los jóvenes, los profesores, y una juventud que no encuentra en las palabras de los maestros, en los libros que se le proponen, ni una verdadera imagen de la vida en torno, ni proyectos para el futuro. La universidad y la escuela no saben más que los jóvenes sobre lo que están viviendo, los padres van renunciando a guiar a sus hijos, la familia dimite ante la televisión y los fines de semana. La escritora americana propone a los adultos una singular solución: tratar de oír y seguir a los jóvenes en la busca de formas nuevas, de caminos por los que andar...

Es seguro que los padres, hoy, tienen que leer esos tratados que deben permitir asimilar, por ejemplo, el nuevo lenguaje matemático. Pero, cuando vuelvo a mis recuerdos, me encuentro, en 1930, con la juventud y la rebeldía, los deberes de las edades, con el recuerdo de Unamuno en el prólogo de « La vida de Don Quijote y Sancho », y no me parece que hemos ido tan lejos... En una visión de cine premiada en Cannes, « Taking off », mirada sobre América realizada por un desterrado checo que creyó en una cercana primavera, vemos a unos padres que recurren a la marihuana, tentativa entre cómica y trágica para tratar de comprender a unos hijos que se les escapan. No debemos llegar a esa cita de Gide, aquél que se deja guiar por una luz que mantiene su propia mano. Las soluciones de nuestro tiempo serán socialistas, serán internacionales, pero tendremos que conquistarlas juntas, los jóvenes, y los que hemos dejado de serlo sin perder la esperanza. Con una común voluntad de trabajo y agudeza en la crítica, contra los mitos polvorientos y los que parecen nuevos, como el extremismo, que, como contrapartida de un largo encierro, me parece amenazar a los jóvenes y a muchos intelectuales españoles.

«FIESTA». — El libro de Villalonga, contando su experiencia de alférez provisional en-

cargado de fusilar a los dieciséis años, va a pasar al cine. Es un deseo que expresamos en una crónica reciente. Por poco que se ponga en la empresa de arte y de verdad, será un gran trancazo contra la impostura franquista. Ahijado de Alfonso XIII, heredero de una treintena de títulos de nobleza, acabó por comprender que España era otra cosa. Como presentación de otra entrevista suya en la T.V. francesa leo que, cuando dijo a su familia que no quería ser militar, que había decidido ser periodista, el padre protestó indignado:

—Vas a ser el primer Villalonga que se gane la vida trabajando...

«¡VERGUENZA Y COLERA!» — Con este hermoso título, Alfonso Sastre, en «Triunfo», ataca a los escritores, J.P. Sartre en vanguardia, que han considerado inadmisibles la solución cubana del « caso Padilla ».

El joven poeta cubano que había escrito:

«No lo olvides, poeta.

En cualquier sitio y época en que hagas o en que sufras la Historia, siempre estará acechándote algún poema peligroso»

Por haber mantenido una cierta posición crítica después de un último libro aparecido con un prólogo lleno de reservas de la Unión de Escritores oficial, acabó, en buena lógica comunista, en la cárcel. Indignación en el mundo. Se trata de cubrir el escándalo por medio de una lastimosa confesión de Heberto Padilla dirigida al « Gobierno revolucionario de Cuba ». Sesenta intelectuales destacados, europeos o establecidos en Europa, han declarado, y la deducción es elemental, que sus palabras « sólo pueden haberse obtenido mediante métodos que son la negación de la legalidad y la justicia revolucionaria ».

Alfonso Sastre se indigna, sin el menor instinto de conservación. Para ningún hombre debería ser verdad la que nos llega arrancada en una mazmorra. Sastre habla de « modesta y personal comunicación » preguntando si « ¿han determinado ustedes el carácter exógeno — violencia policiaca — de tales delirios? », y también: « ¿De verdad encuentran en su información sobre el caso un fundamento teórico suficiente para pasar de la vehemencia admirativa a la vergüenza y la cólera? ».

Es lamentable comprobar que, ante una confesión arrancada en la sombra, acompañada de acusaciones de espionaje C.I.A. contra René Dumont y K.S. Carol, eminentemente típicas, las reacciones del señor Sastre sean la de cerrarse ojos y oídos, pero no la boca, abierta en éxtasis inalterable, cuando la tiranía se pretende revolucionaria.

ESTE Y OESTE. — Del « Journal de Callifornie », de Edgard Morin, Seuil 1970:

« Un artículo sobre Svetlana en « Look ». La hija de Minotauro (Stalin, subrayo para los distraídos) vive en Princeton, la pequeña y tranquila ciudad universitaria. Entrevista: « El Oeste es una sociedad libre, en la que cada cual puede hacer lo que quiere y expresar su propia opinión. Es probable que el resultado sea el desorden, pero es algo mucho mejor que el orden fundado sobre la opresión... Yo prefiero ser libre en medio del desorden ».

La libertad en el Oeste, juzgada en términos de Franco y Grecia, Suramérica o documentos sobre el origen de la guerra americana en el Vietnam, es considerada con un optimismo evidente. Preferimos, como propone Morin, comprender a la vez lo que hay de rebeldía en el Oeste, y de rebelión en el Este, aunque los voces nos lleguen con sordina... A. B.

paña parece ser un hombre liberal y democrático, esté dispuesto a hacerles el juego a los franquistas y a sus amigos del C.S.U., poniendo en candelero su prestigio personal y el crédito de tantos años de trabajo. Más nos inclinamos a opinar que el Opus Dei cuenta con algún influyente amigo en otras redacciones, con hilo directo al despacho de Alfredo Sánchez Bella.

Los españoles en la República Federal, como parte contribuyente de la opinión pública alemana, no pueden asistir pasivamente a este sigiloso atentado franquista contra la libertad de información. La radio, como institución de derecho público, es un servicio que se costea con las cuotas de los oyentes. El dinero de los trabajadores españoles, abonado a la radio, no ha de servir pa-

ra sufragar la propaganda del régimen fascista de España. Ciertamente es que todavía, aunque en menor escala que antes, podemos escuchar una información objetiva, a la par de las mentiras de Radio Nacional. ¿Hasta cuándo?

Por eso, no hemos de esperar al último momento, cuando sea demasiado tarde, para hacer llegar a la dirección de Radio Baviera nuestra solidaridad con la antigua línea informativa y nuestras protestas por la creciente influencia del régimen francofalangista-opusdeísta en los reducidos espacios de la emisión española. Exijamos en nuestras cartas una ampliación de la información y de los comentarios críticos y la supresión de cualquier asomo de propaganda franquista, para que Radio Munich siga siendo la emisora más escuchada por

los trabajadores españoles en Europa.

La dirección de Radio Munich es:

Bayerischer Rundfunk
8, München 2
Rundfunkplatz, 1

Corresponsal.

U.G.T.

CLERMONT-FERRAND

Se convoca asamblea general ordinaria para el día 18 de julio, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria, o a las diez en segunda. Se ruega a todos los compañeros la máxima asistencia pues ha de examinarse la Memoria que presenta la C.E. nuestro próximo Congreso.

El Secretario.

EN LOS MOMENTOS históricos difíciles hay gente que confunde una moda con lo que es un modo de meditar y de existir.

Así, cuando determinados caballeros, de inequívoca historia, hablan de socialismo nacional, en seguida comprendemos que oscilan entre la tradición y la coyuntura, o lo que es lo mismo, entre la fidelidad a sus orígenes y la juguetona querencia a tomarnos el pelo. Hay en la peripecia vital de Cantarero del Castillo circunstancias que nos dan pie a situarle entre aquéllos, pero se da también un esfuerzo de clarificación y de rigor que le rescata.

Diremos que a caballo entre la moda y el modo, su desempeño es lo suficientemente serio como para convertir a « Tragedia del socialismo español » en un libro bien llegado.

En este último tiempo, el interés por el socialismo español —restando al adjetivo el peyorativo nacionalista—, con independencia de la soterrada continuidad política, se manifiesta en obras valiosas. Citemos las de Indalecio Prieto —en curso de publicación en Méjico—, las biografías de Pablo Iglesias, de Morato y Zugazagoitia: « Asturias y sus hambrota », de Saborit —en donde fija la figura serena del P. S. O. E. y la U. G. T. de región tan importante en nuestro movimiento revolucionario—, el Besteio del mismo autor —al que debemos vincular los estudios de Lamo de Espinosa, y Alberto Miguez, así como la reedición de « Marxismo y antimarxismo » y la del informe de Jaime Vera. Considerable esfuerzo está realizando la Editorial Pablo Iglesias, en Méjico, publicando una serie de obras importantes, entre su primera, esa vida del abuelo recreada por Zuga, y fundamentalmente « El Partido Socialista Obrero Español en las Cortes Constituyentes de la Segunda República », en donde a través de todas las intervenciones de sus diputados, se perfila el riguroso tratamiento de los problemas peninsulares y un fascinante repertorio de soluciones. Por último, se nos anuncia la aparición de dos historias del Partido: la clásica de Morato y la inédita de Luis Gómez Llorente.

La obra de Cantarero del Castillo se dirige al español medio, y esta intención, cumplida, la confiere cierta ambigüedad. El español medio es ciertamente un operativo eufemismo para designar el ciudadano tópic, percatándose que la meta consumista quedaría incompleta si no se absorbiera cultura, y proponiéndose, consecuentemente, trascender las páginas de los ilustrados y el comulgar con ruedas de molino hasta recabar nociones clarificadoras de su propia historia. En este sentido, el libro que comentamos hará surgir sorpresivamente en su horizonte mental la ejemplar epopeya de grupos de españoles, cada vez más amplios, que a través de sucesivas generaciones, y desde 1879, configuraron a la luz de la filosofía dialéctica instrumentos de acción política y sindical, que se proponían incorporar definitivamente su patria al mundo moderno.

Mas entendemos que la carencia de familiaridad con la teoría abierta, inspiradora del quehacer del P.S.O.E. y de la U.G.T. incide sobre el autor señalando ausencias notables en el estudio de las estructuras que antagónicamente dieron origen a las reivindicaciones socialistas.

Se echa de menos en « Tragedia del socialismo español » un estudio esclarecedor de las clases sociales y de las capas que las constituyen, de su desarrollo histórico y de su radicación en la realidad económica. Más allá de valoraciones éticas y de actitudes psicológicas, solamente sobre la base de dicho estudio puede explicarse el hecho de la división del sindicalismo obrero en dos amplias vertientes: la

Márgenes a un libro sobre Socialismo

socialista y la anarcosindicalista.

La originalidad española es innegable en la materia mientras en los demás países europeos surge paralelamente al sindicalismo laico y revolucionario, otro de inspiración cristiana. El de este tipo no llegó a cuajar en España, a no ser como plataformas más o menos amarillas, con la excepción, aunque ya entrada la República, de Solidaridad de Trabajadores Vascos.

También adolece de otra ambigüedad que toma su causa, precisamente, del público destinatario. Las buenas intenciones del autor en mostrar el que considera aspecto más sugestivo del socialismo democrático, le conduce a establecer una bipolaridad escabrosa entre lo por él calificado de maximalismo y la que estima postura ponderada y serena.

En realidad, ambas actitudes venían determinadas por la coyuntura social del país y por la misma lealtad del Partido y del Sindicato, a la clase trabajadora, que impedía lanzarla a cruentas aventuras. Cuando el P. S. O. E. y la U. G. T. convocaban a la acción proletaria, lo hacían tras meditada reflexión sobre los factores operativos y las resistencias que pudieran encontrarse. Los fracasos que a veces se experimentaron eran consecuencia de fallidos cálculos, mas nunca de inesperados mesianismos. Por otra parte, la polarización a la que Cantarero alude reiteradamente, no es sino la expresión de una constante tensión revolucionaria entre las exigencias impuestas por la Declaración de Principios, de 1879, siempre vigente, en la que « el Partido Socialista declara que tiene por aspiración:

1. La posesión del poder político por la clase trabajadora.
2. La transformación de la propiedad individual o corporativa

de los instrumentos de trabajo en propiedad colectiva, social o común. Entendemos por instrumento de trabajo la tierra, las minas, los transportes, las fábricas, máquinas, capital-moneda, etc.

3. La organización de la sociedad sobre la base de la federación económica, el usufructo de los instrumentos de trabajo por las colectividades obreras, garantizando a todos sus miembros el producto total de su trabajo y la enseñanza general y científica y especial de cada profesión a los indivi-

Por Enrique Múgica Herzog

duos de uno y otro sexo... », y las posibilidades reales que el desarrollo histórico ofrecía en cada momento. Por ello, el P. S. O. E. en 1921 elaboró un programa mínimo teniendo en cuenta las reformas entonces de probable realización, programa, cuya modificación se dejó sentir al advenimiento de la República, pero que fue soslayado por las tareas crecientes que se impusieron al Partido y posteriormente por el estallido de la guerra civil.

Pero en ningún momento se olvidó la meta a alcanzar, el combate por la sociedad socialista y el P. S. O. E. por esa fidelidad a la realidad que configuraba su praxis, seguía siendo el mismo cuando inició su difícil crecimiento bajo la ejemplar dirección del compañero Iglesias, que cuando abordó la huelga general revolucionaria, de 1917, como cuando preparó bajo la Dictadura primorriverista su amplia madurez republicana; en 1934 o posteriormente.

Hay en el libro de Cantarero una importante peripecia que parece abonar su tesis de la radicalización del Partido, vol-

viéndose de espaldas a hábitos de moderación prolongadamente mantenidos. Nos referimos a octubre de 1934 y a la represión posterior con su incidencia en la política del Frente Popular. Creemos, sin embargo, que en dichas fechas pudo variar el gesto, mas no el contenido ideológico y estratégico que orientaba su actividad. No olvidemos la influencia que en el marxismo español, como en todo el europeo, ejerció Kautsky y sus tesis de que la Revolución no podía ser el resultado de un sorpresivo golpe de mano realizado por un equipo de neoblanquistas, sino la consecuencia de la participación de extensas capas proletarias a partir de su concienciación, tesis que después Rosa Luxemburgo aplicaría con inquietud a la prevista degeneración burocrática de la soviética. Pues bien, el hecho de que en 1934 el grado cuantitativo y cualitativo de sindicación era en España superior al de la mayoría de los países europeos fue un factor fundamental para los militantes del P. S. O. E. También la coyuntura social obligada a aquella praxis capaz de llevar a cumplimiento la Declaración de Principios. Si la burguesía había impuesto su sistema al mundo entero sobre la base de la acumulación primitiva con su escuela de horrores, en España aquella de tomorrow, un cariz especial a causa de las que Cantarero legítimamente caracteriza como « despoticas oligarquías tradicionales que habían mantenido al pueblo en un secular estado de miseria, de explotación, de opresión, de superstición, de ignorancia », ignorancia y superstición que la pedagogía de las Casas del Pueblo estaba en trance de superar.

Pues bien, todo se conciliaba. Junto con el aplastamiento del socialismo austriaco, la subida al poder de un partido de

ideología pareja al del canciller Dollfuss, cargaba de premonición al gobierno reaccionario revanchista. La expulsión de los campesinos de sus asentamientos limitando a la mitad los salarios agrícolas, la reducción drástica de las facultades estatutarias que nunca consagraron el separatismo, sino que incluso podían reforzar el concierto nacional, y la implantación de medidas antirrevolucionarias carentes de sentido, cuando precisamente si algo podía imputarse a las reformas republicanas eran su timidez en lo sustantivo, timidez que pretendiese compensar con excesivo lastre retórico, confrotándose con una dinámica obrera que se había reforzado sobre los planos ideológicos y orgánicos, fueron las premisas del desencadenamiento de octubre. Creo que es impropio hablar de crispación maximalista, ya que la revuelta estaba trazada ineludiblemente en la trayectoria de la lucha de clases en la Península.

Con ello no se pretende decir que la lucha de clases lleve necesariamente a nuevos octubres. En los países industrializados, la teoría insurreccional carece de bases sólidas y las previsiones que Engels hizo en 1895 en su prólogo a « La lucha de clases en Francia », de Marx, sobre la vía democrática de la revolución socialista adquieren todo su meridiano adquieriendo luz de la plataforma que la unidad europea plantea ante el proletariado.

Cuando Cantarero se interroga « ¿Se imagina el poder y la influencia que habría podido alcanzar el Partido Socialista Español si hubiera llegado a 1945 con sus cuadros y bases organizadas y potenciadas, y su organización sindical más potenciadas aún? », además de constatar sus laudables deseos debemos tener en cuenta que la responsabilidad de su derrota no ha de atribuirse a aquel inesperado maximalismo, sino a la dureza de la lucha de clases afrontada en una coyuntura internacional pésima, marcada por el auge de los fascismos y por el entreguismo de las democracias burguesas.

Sin embargo, con adecuación a la realidad no es imposible imaginar a un P.S.O.E. y a una U.G.T. sorprendidos por la guerra fría, siguiendo a las tendencias mayoritarias de la socialdemocracia europea, oscilando entre el reformismo y el oportunismo.

Ahora en el horizonte histórico de los setenta, las posibilidades son distintas. Por una parte, ya no cabe justificar los abandonismos por necesidades defensivas, que, aunque ciertas, fueron a menudo utilizadas como pretextos para la integración en el sistema, y por la otra, la esperanza de las masas en el socialismo dogmático se ha ido desvaneciendo en cuanto los intereses de gran potencia de la Unión Soviética han revelado el verdadero carácter del panzercomunismo. El mayo francés y el agosto checoslovaco, de 1968, son complementarios en cuanto descifran el porvenir probable señalado por la vinculación entre el Socialismo y la Libertad. Y el futuro se presenta prometedor a las organizaciones socialistas, que manteniendo la fidelidad a sus orígenes no han sufrido la corrupción de cómodas claudicaciones.

El desarrollo económico apunta inevitablemente a una nueva correlación social, y el condicionamiento que al término de la segunda guerra mundial no resultó inviable, se presenta en la actualidad con signo prometedor.

En este sentido, el libro de Cantarero contribuye a desbrozar el camino en cuanto puede contribuir a que grupos de españoles superen sus propios obstáculos mentales. Por ello es positivo.

(De « Cuadernos para el Diálogo », junio 1971).

Las elecciones sindicales y el conflicto de la Seat

ES OBVIO que en las elecciones para enlaces y jurados de empresas, que la Organización Sindical de Barcelona ha estimado en un 85 por 100 de participación obrera, no se logró, ni muchísimo menos, el porcentaje anunciado. Hubo infinidad de talleres y fábricas donde apenas si votó nadie, y en otras muchas en que se rebasó el 20 por 100.

Sin embargo, alguna importante factoría dió un nutrido censo de votantes; quizás la más destacada en el sector del Metal, la que « S.E.A.T. » posee en el Puerto Franco de nuestra ciudad.

En « S.E.A.T. »; las llamadas « Comisiones Obreras » habían desplegado una apabullante campaña entre los obreros. Había que votar en masa la candidatura por ellos patrocinada, a fin de que no saliera ningún candidato de la empresa. Abstenerse de votar suponía una renuncia cobarde, propia solo de inmovilistas y pusilánimes.

Y la candidatura de Comisiones Obreras triunfó en toda la línea. Un gran triunfo de los estrategas que obedecen las consignas del carrillismo.

Pero, dicen que la alegría dura poco en casa del pobre. Y, a las pocas horas, la empresa, que siguió con inusitado interés el desarrollo de la maniobra, estudiada y deliberadamente, provocó un conflicto,

en cuyas consecuencias sumó todo el interés. Y los flamantes estrategas obreros clayaron ingenuamente en la trampa.

El conflicto se desarrolló, adquirió trascendencia, provocó, incluso, un movimiento de solidaridad en otras empresas.

Recital de la Nueva Canción gallega

El jueves, día 22 de julio, a las nueve de la noche (el lugar se comunicará en la prensa local), el célebre cantante Benedicto nos dará un recital de la nueva canción gallega.

Benedicto, es un joven lleno de inquietudes y de ilusión. Sus canciones reflejan el alma de un pueblo que sufre y la esperanza de un mañana sin tinieblas.

Así nos dice:
Mentras o tempo da patria non chega.
Mentras non pasa o tempo que denigra,
deixa ise escuro afán que te atafea.

Fuco Buxán, ¡conspira!
 Deseamos que camino de Galicia, Benedicto se lleve el recuerdo de un recital al que no faltó nuestro calor.
 ¡Su lucha es la nuestra!
 ¡Acudid todos!

Entró en juego la Policía Armada y pasó lo que la empresa había previsto que pasase.

Por fin, tras las consiguientes mediaciones, las aguas volvieron a su cauce. La empresa, magnánima, retiró las sanciones globales que había anunciado, mientras se estudiaba la cuestión de turnos de trabajo nocturnos, que fue el pasillo de Danzig del conflicto. Pero no retiró el despido de un número concreto de obreros, los más activos en el conflicto y en la preparación de las elecciones. Y, entre ellos, sujetos a expedientes de despido, varios cargos sindicales de los últimamente elegidos.

La empresa consiguió lo que pretendía conseguir; demostró lo que pretendía demostrar. No le resultó muy difícil. Solo tuvo que provocar la suerte, como en el ruedo taurómico se provoca la embestida del toro.

Una vez más ha quedado demostrado que los « cargos » sindicales solo sirven para poner en evidencia a sus titulares. Que las estructuras verticlistas no son aptas para la lucha reivindicativa. Que los obreros conscientes no deben prestarse a ser marionetas de nadie. Y que los intereses de clase, deben estar muy por encima de cualquier tipo de politiquero teledirigido.

(De « Unión », órgano de la Federación Regional de Cataluña de la UGT).

Chine et États-Unis

(Viene de la página 2)
 autre tournoi mondial où ils avaient récolté la plupart des lauriers. A celui de Nagoya, qui vient de s'achever, joueurs chinois et américains ont essayé de fraterniser à titre individuel en échangeant même de petits cadeaux. L'initiative vint semble-t-il d'un jeune joueur américain. L'hostilité chinoise fut-elle finalement désarmée par une candeur aussi évidente? Toujours est-il que Pékin n'a pas laissé passer l'occasion de lancer une invitation aux membres de l'équipe de ping-pong des États-Unis, dont quinze, y compris cinq officiels, sur vingt-cinq ont accepté de se rendre en Chine. Le groupe, accompagné de neuf journalistes dont trois Américains, s'est rendu à Kwangchow puis à Pékin avant de descendre sur Changhaï et de reprendre le chemin de retour via Kwangchow et Hong-Kong. L'accueil fut chaleureux et le Premier ministre Chou En-lai a tenu à converser avec les Américains.

Les commentaires restent ouverts sur le sens qu'il convient d'accorder au geste des autorités chinoises. Une explication peut-être en partie valable consiste à avancer que les Chinois cherchent à isoler les Soviétiques en se rapprochant des Américains, car il n'est pas bon d'avoir des ennemis sur tous les fronts. Les Chinois seraient également heureux de profiter de toute occasion d'embarrasser Taiwan, car tout rapprochement des Américains avec la Chine populaire ne peut manquer de sérieusement inquiéter les Nationalistes, qui se sont retranchés jusqu'à présent derrière le bouclier des États-Unis et notamment la puissante 7e flotte patrouillant les mers de Chine.

Outre ces considérations, qui ont leur pertinence et ont pu peser sur la décision de Pékin, il n'est pas moins certain que les Chinois poursuivent depuis la fin de la Révolution culturelle une politique d'apaisement et de normalisation de leurs relations avec le restant du monde, qu'en d'autres termes le fond de sagesse des Chinois a repris le dessus sur l'aventurisme sans pour autant que la ferveur révolutionnaire et l'esprit de prosélytisme se soient atténués.

Ce n'est certes pas en renonçant définitivement à tout contact avec l'autre camp que l'on peut espérer le rallier à ses idées. Les joueurs de ping-pong américains ont reçu en Chine leur petit livre rouge et ils auront au moins une meilleure compréhension de ce pays que la grande majorité de leurs compatriotes. Quiconque a visité la Chine se transforme un peu en ambassadeur de ce pays, même ceux qui y ont souffert

D'AUTRES OUVERTURES

Plusieurs pays dont le Canada et l'Italie ont profité du nouveau courant pour ouvrir des relations diplomatiques avec le régime de la Chine populaire. Les Chinois

RECTIFICACION

En la nota necrológica que daba cuenta del fallecimiento del compañero Jesús Moncada, firmada por Gorrit, aparecida en LE SOCIALISTE de 1 de julio, se decía que el fallecido había sido alcalde de Carabanchel. Se nos ruega hagamos la rectificación de que dicho compañero no ocupó nunca ese cargo.

sont parvenus à obtenir la majorité absolue au dernier vote de l'Assemblée des Nations-unies devant décider de leur admission. La position de Taiwan commence à être sérieusement ébranlée et le temps travaille incontestablement pour la cause de la Chine populaire.

Les États-Unis du président Nixon sont de plus en plus préoccupés de normaliser leurs rapports avec Pékin. La politique reste l'art du possible et l'administration américaine, poussée en grande partie par l'opinion publique, cherche à multiplier les tentatives en vue de reprendre le contact. Les pessimistes ont eu tort. Contre toute attente, les Chinois ont répondu de manière positive à la dernière initiative de Washington.

Il est donc possible qu'une nouvelle page se soit ouverte dans l'histoire des relations sino-américaines. Il convient

sans doute de ne pas déjà entretenir trop d'illusions, car il est incontestable que de sérieux obstacles s'opposent encore à la normalisation des relations. La présence américaine en Indochine n'en est pas un des moindres. L'important cependant est que des efforts de conciliation, quels qu'ils soient, soient tentés et qu'une volonté de rapprochement commence à se manifester de part et d'autre.

L'avenir nous enseignera dans quelle mesure la venue de quelques pongistes américains, dont les prestations n'étaient de toute manière pas susceptibles de faire perdre la face aux Chinois, aura servi de prélude à la reprise d'un dialogue pouvant conduire à la normalisation des rapports entre les deux nations et cela dans l'intérêt de la paix mondiale.

Jean-Pierre FONTAINE

Octavilla distribuida en Madrid

¡TRABAJADORES!

El próximo día 5 de julio se celebrará el juicio de los 14 despedidos de Standard Eléctrica. Estos despedidos no son los únicos; los compañeros de Caesa Eclipse, Fecha (Benito Delgado) y otros innumerables casos han sufrido la misma represión del capitalismo que cuenta con el apoyo del Gobierno y del Sindicato Vertical.

¡Luchemos por los intereses

de nuestra clase siguiendo el ejemplo de los compañeros despedidos!

Hagamos el día 3 de julio una jornada de lucha contra los despedidos: paros, minutos de silencio, trabajo lento, asambleas, marchas de protesta, concentraciones, etc. etc.

¡No al despido! ¡Readmisión de todos los despedidos!

U.G.T., F.S.T., U.T.S.

De ser verdad

El Vicepresidente y el general

(Viene de la página 8)

vorecen la toma del poder por medios violentos. Y como el jesuita Padre Mariana, de ilustre memoria, llegan a justificar incluso, por lo menos en teoría, el asesinato del tirano. Pueblo éste el norteamericano de larga tradición democrática, a veces en peligro, aunque nunca desaparecida del todo. Pueblo que está pasando ahora por una de las pruebas más difíciles de su historia. En el pasado, la contradicción entre el « ser » y el « parecer » era menos obvia. Hoy ya ni siquiera se disimula en el terreno internacional. La gente aquí está demasiado preocupada con problemas de toda índole, domésticos y foráneos, para fijarse en el escandaloso cinismo de uno de sus representantes dispuesto a compartir la tribuna con el dictador que, en tamaño y calidad, le corresponde a las clases dominantes de la infeliz España de hoy. De ahí esas 4 líneas entre las 410 páginas del periódico dominical.

El 18 de julio de cada año, sirve en España, desde 1936, para recordar el día de la infamia, el día de la sublevación de un puñado de militares, traidores todos a sus juramentos de fidelidad al régimen que se suponía servían, y vendidos todos clandestinamente a los grandes intereses nacionales y extranjeros. El más puro e idealista de sus partidarios civiles, el joven fundador de la Falange, sustentáculo intelectual del movimiento, resultó ser al cabo de los años, como es sabido y probado está, sin el menor resquicio para la menor duda, que era un vulgar agente secreto —por otro nom-

bre espía— a sueldo de Mussolini, el grandilocuente payaso italiano, compadre prematuro del grotesco y trágico títere alemán. De entonces acá, toda España en almoneda. Y cada 18 de julio, servicio de acción de gracias, con un desfile de un ejército dotado de material regalado por los amos de fuera, para la defensa contra el propio pueblo. Un pueblo que, mientras tanto, vive inconsciente sobre un polvorín atómico, mercancía barata y disponible de ser necesaria en guerras futuras.

Y la gente decente, tradicional era que en se día se alegrara de las ciudades y se fuera al campo para no sufrir el inri del insulto de los vencedores. Pero han pasado ya treinta y cinco años, y de los decentes, con recuerdos vivos, quedan muy pocos en la vida española. El país ha ido repoblándose de desmemoriados ingenuos que el régimen manipula hábilmente con alardes de pan y circo. Y para los desesperados, o potencialmente sanos, la válvula de escape de una emigración sabiamente reglamentada. « ¡Vivan las caenas! » y « ¡Lejos de nosotros la funesta manía de pensar! » vuelven a ser lemas nacionales, mientras la mayoría de la gente digiere las migajas caídas de las mesas de los poderosos. Claro que hay también unos pocos, una minoría heroica y sensible, que se juega diariamente la vida intentando enderezar desde dentro la vida nacional por caminos de libertad y de justicia. A la larga tendrán que multiplicarse, y a la larga también tendrán que predominar, y a la larga,

U. G. T.

UN IMPORTANTE ACTO SOLIDARIO

El domingo 13 de junio de 1971, en una sala de fiestas de Aarau (Suiza), se ha celebrado una fiesta sindical en colaboración con la Colonia Libre Italiana. Al acto estuvo presente el periodista director del Telediario de la T.V. Suiza Dario Robbiani, el cual habló sobre el sindicalismo suizo, situación en Italia, etc. Al finalizar su intervención, un grupo de españoles residentes en Aarau pertenecientes a la Sección de la U.G.T. de Zurich, creyendo que era una buena oportunidad de entablar relaciones con una personalidad del periodismo suizo, se presentaron a él como miembros de la U.G.T., organización que él ya conocía. Declaró en la conversación que con él sostuvimos que tenía mucho interés en tener relaciones con las organizaciones sindicales españolas en la clandestinidad, y a la pregunta nuestra de si podíamos contar con su colaboración para algún acto público, su respuesta fue afirmativa. Sus simpatías por la U. G. T. eran notables y se hicieron más patentes cuando, al recibir la cantidad de 50 francos suizos que la Secretaría le abonó por los gastos de desplazamiento, él tuvo el gesto de entregar esta cantidad para ayuda a nuestros presos.

CARCASSONNE

Se convoca a todos los afiliados de esta Sección para que asistan a la asamblea general extraordinaria que se debe celebrar el próximo do-

mingo, día 18 de julio, a las nueve de la mañana, en el nuevo local social de F.O., 89, rue Verdun, con el siguiente orden del día: 1. Discusión de la Memoria y 2. Nombramiento de delegados al Congreso.

Dada la importancia excepcional de los asuntos a tratar se ruega a todos los afiliados procuren ser puntuales a la hora señalada.

El Comité.

DECAZEVILLE

Se convoca junta general extraordinaria para el día 25 de julio, a las diez de la mañana, en el sitio de costumbre, para dar a conocer la circular N. 30 y dar lectura de la Memoria que se presenta al XI Congreso. Se ruega, pues, la más puntual asistencia de todos nuestros afiliados. Además, se nombrará una delegación a dicho Congreso.

El Comité.

VALENCE

A efectos de lectura y discusión de la Memoria que la Comisión Ejecutiva presenta al XI Congreso de la U. G. T. y a fin de proceder al nombramiento de nuestra delegación, tras haber sido adoptados los acuerdos que han de llevar como representantes locales, esta Sección convoca a todos su afiliados a la reunión extraordinaria que celebrará el domingo, 18 de julio, a las diez en punto de la mañana, en el local del « Café del Siglo ».

Dada la suma importancia de los acuerdos a tomar este Comité encarece la máxima puntualidad y asistencia.

El Comité.

PARIS

Por la presente se convoca a la asamblea general extraordinaria que tendrá lugar en nuestro domicilio social el sábado 17 de julio, a las cinco de la tarde en segunda convocatoria, con el siguiente orden del día:

1. Discusión de la Memoria de gestión, que la C. E. presenta al XI Congreso Ordinario en el exilio.

2. Número y elección de los delegados al Congreso.

Rogamos la más puntual asistencia.

El Comité.

MONTPELLIER

Se convoca asamblea general extraordinaria para el día 18 de julio, a las 9 de la mañana, en primera convocatoria, o a las 10, en segunda, que se celebrará en el local del Partido Socialista francés, 7, rue Collot. En el orden del día figura el estudio de la Memoria que presenta la C. E. al XI Congreso, y otros asuntos de importancia de la Sección.

P. S. O. E.

VALENCE

El domingo 13 de junio, presidida por el compañero Martín, y actuando de Secretario Eduardo Calderón, celebró nuestra Agrupación la asamblea general ordinaria, correspondiente al primer semestre.

La asamblea tuvo conocimiento de cuantas circulares se han recibido, despacho de correspondencia y gestión del Comité, que fue aprobada. Igualmente se aprobó el dictamen de la Comisión Revisora de cuentas, relativo al primer semestre del año. Se dio alta al compañero R.M., procedente de la emigración económica.

C.

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.

Georges BRUTELLE
Secrétaire Général adjoint
de la S. F. I. O.

LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA y nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituíros como hermanos, algo al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.

Georges BRUTELLE
Secretario General adjunto
de la S. F. I. O.

Le Vietnam a aussi besoin d'une solution politique

DEVANT les dernières informations publiées sur la négociation entre les Etats-Unis, les gouvernements de Saïgon et d'Hanoï et le Front du Sud, on est tenté de se demander pourquoi, d'une façon générale, la vie humaine a si peu d'importance en face des exigences d'une certaine forme de la politique. Parce qu'il semble bien que la concession sur les prisonniers américains — libérés simultanément avec le départ des troupes du corps expéditionnaire des U.S.A. — aurait pu être faite il y a un an. Or, il paraît que non, et que des éléments nouveaux seraient intervenus, sans que nous les connaissions d'ailleurs, qui ont permis à la négociation de Paris de prendre un nouvel élan.

Entre temps, des milliers d'hommes, de femmes et d'enfants ont été tués. D'autres connaîtront le même sort, alors que chacun sait maintenant que les Américains quitteront le Vietnam. N'est-ce pas absurde ?

Ainsi que l'indiquait François Mitterrand au cours de sa conférence de presse, la publication par la presse américaine de documents secrets sur le développement de la guerre du Vietnam aura montré le cynisme de la politique poursuivie en la circonstance par la plus grande puissance du monde. Car tout dans ce conflit concrétise le mépris dans lequel on aura tenu des populations qui connaissent, sous des formes diverses, depuis bientôt trente ans, une guerre permanente.

Réjouissons-nous donc sans illusion excessive du nouveau pas franchi. En découvrant de mieux en mieux d'ailleurs que le seul départ des soldats américains ne garantira pas la paix, parce qu'il reste à trouver la solution politique entre les communistes et le régime de Saïgon. Ce dernier ne se laissera pas en effet liquider tout simplement et les opérations conduites par ses troupes depuis plusieurs mois prouvent que sans être devenu une force inébranlable, il dispose de moyens non négligeables. Ajoutons que c'est aller un peu vite que de le dénoncer comme un gouvernement « fantôme », au point qu'on se demande parfois qui, de Saïgon ou de Washington, a été le plus fantôme de l'autre.

A la veille des élections présidentielles du Sud-Vietnam, le nouveau plan de paix des communistes modifie assez largement les bases de la consultation. Le geste accompli en direction des Américains, qui l'ont accueilli favorablement, prive un peu plus l'intervention américaine de justification. Le président sortant, le général Thieu, est donc placé devant l'obligation de proposer au peuple du Sud-Vietnam plus que la perspective d'une guerre interminable avec le soutien indéfectible du grand allié d'outre Pacifique. Il ne pourra rester silencieux sur l'initiative de ses adversaires et ne serait guère cru s'il se contentait de la rejeter sans nuance. D'autre part, le Sud-Vietnam est assez riche en fraction et en faction pour que d'autres y réclament un peu moins de rigidité dans le comportement du pouvoir.

En invoquant « le processus de paix et de concorde nationale », l'ancien ministre Tran Van Don a mis le doigt sur la réalité sud vietnamienne : la paix dans ce pays est difficilement séparable d'un accord entre les forces antagonistes. Que les grands tirent leur épingle du jeu ne suffit plus. Et d'autant moins qu'ils ont beaucoup contribué à mettre le Vietnam dans l'état où il est

Claude FUSIER.

De ser verdad

El Vicepresidente y el general

HAY NOTICIAS que afectan primordialmente a la inteligencia, a las ideas, y le hacen a uno meditar; hay otras que afectan primordialmente al corazón, a las emociones, y le hacen a uno sentir; y aún hay otras que afectan primordialmente a la boca del estómago, y le hacen a uno reaccionar, biológicamente, con mezcla de inteligencia, emoción y asco.

De estas últimas es la que acabo de leer en el periódico norteamericano "Los Angeles Times", del 20 de junio último, y que fielmente traducida dice así :

« El Gobierno ha anunciado que el Vicepresidente Agnew será huésped del Gen. Francisco Franco el 18 de julio en las ceremonias que conmemoran el levantamiento con que se inició la guerra civil y que culminó con el triunfo de Franco ».

Tan escueta noticia aparece en la segunda página de la edición dominical del periódico, bajo el epígrafe general de Noticias del día, sección El mundo, seguida de otras con los subtítulos de La Nación, El estado, La ciudad, etc..., perdida en un total de 410 páginas que hacen esta monstruosidad de periódico norteamericano, en su edición extraordinaria de los domingos. Supongo que cuando este artículo aparezca, ya la noticia habrá dado la vuelta al mundo y habrá sido comentada copiosamente.

Pero como Jonás en el vientre de la ballena, yo vivo aquí, en los Estados Unidos, que es para mí como una segunda patria después de haber perdido la primera, y donde jamás — justo es decirlo — se me ha puesto la menor cortapisa para la expresión oral y escrita de mi pensamiento; la mayor parte de las veces en contra de la política oficial del Gobierno.

Y una vez más, a lo largo de estos años, redacté y envié un telegrama en inglés, cuya traducción dice : « Señor Vicepresidente Agnew: Rúégole reconsidere proyc... da visita a España 18 de julio insulto al pueblo español: víctima de un gobierno impuesto por la fuerza ». Y mando otros telegramas similares al Departamento de Estado y al Presidente Nixon, y me pongo luego a escribir este artículo, y me propongo además animar a mis amigos norteamericanos, y españoles residentes aquí, a que por su cuenta traten de influir también en que no se produzca tal visita.

Y, al final, después de todo esto sé que, como tantas otras veces en el pasado, experimentaré de nuevo el sentimiento agudizado de la frustración y de la impotencia. Y sin embargo, hay que luchar, hay que seguir luchando mientras haya la menor posibilidad de hacerlo. La dejadez es complacencia y la aquiescencia puede ser criminalidad compartida, cuando no ceguera voluntaria para seguir vegetando felizmente.

Frente al Gobierno norteamericano e hoy uno tiene la obligación moral de mostrar al mundo, por encima de todas las cabezas la masa informe de un niño vietnamita derretido en vida por el napalm llovido del cielo, o la figura de un bonzo ardiente en protesta viva contra el imperialismo yanqui.

Frente al Gobierno ruso de hoy y de ayer, el muro de Berlín es símbolo adecuado de una sed de libertad ahogada, y los destierros a Siberia testigos mudos de la dignidad aherrojada. Frente a la añoranza recrudescida de los nazi-fascistas de ahora, hay que pasar incesantemente la interminable película de los hornos crematorios

Por J. Rubia Barcia

de indefensos hombres, mujeres y niños judíos, la visión dantesca de las tumbas colectivas de desechos humanos, y los infrahumanos campos de concentración con sus miles de esqueletos ambulantes. Y frente a los servidores e imitadores de unos y otros, hay que seguir oponiendo el desprecio de los que lo sientan, con la esperanza de que un día se haga mayoritario y, en consecuencia, capaz de impedir su continuada existencia.

De estos servidores e imitadores — y hay que repetirlo una y otra vez — ninguno más despreciable que el régimen español. Presidiéndolo durante los últimos treinta y cinco años, está el architrador de todas las causas nobles y el fullero de toda palabra voluntariamente otorgada.

¿Cómo explicar, pues, ese proyectado tributo de admiración y apoyo del Vicepresidente norteamericano?

El señor Spiro Agnew representa aquí, en los Estados Unidos, el gran complejo financiero bélico — industrial de los de « la ley y el orden — palo y tente tieso en el lenguaje vernáculo — en uno de los Gobiernos menos populares y menos representativos de la historia de este país. Lo más probable es que su carrera termine muy pronto y de manera ignominiosa. Pero mientras tanto, y para todos los efectos encarna ocasionalmente la voz oficial de su Gobierno. Algunos de sus críticos nacionales gustan — dados sus antecedentes griegos — de asociarlo con los coroneles de su país de origen, llamándolo « nuestro coronel ». Para él la tradición y la historia norteamericanas tienen validez en tanto que no obstaculicen los intereses de la clase a que sirve. Va a donde le mandan sus amos y hace lo que éstos le dicen. Y ahora sus amos lo mandan a dar la vuelta al mundo. Diez países visitará en total, la mayoría gobernados por regímenes antidemocráticos culminando en los máximos ejemplos de España y Portugal. Ninguno de ellos ha sido elegido por la voluntad de sus pueblos libremente expresada. Todos son resultado de golpes militares. Sin embargo, sabido es que los Estados Unidos para el consumo local dicen, oficialmente, que es legítimo perseguir a los que fagitan

(Pasa a la página 7)

APUNTES

El deporte nacional

UNO DE MIS LECTORES me señala que no doy al fútbol la importancia que tiene en la vida nacional. ¡Política, siempre política! y ni una palabra sobre Gento ni el Atlético de Bilbao, me escribe don Juan López, a quien, como en la radio, envié un saludo porque me estará leyendo.

Tiene razón mi respetable lector. Es cierto que en el fútbol hemos colocado la honra nacional, y no en la cultura o en la política. Pudo decirse un día de la religión que es el opio de los pueblos. Del fútbol, no; el fútbol es otra cosa que marijuana barata: es el sursum corda jarríba los corazones! de España. ¿Qué acontecimiento puede igualar a una final de Copa? ¿Qué manifestación, salvo las de adhesión al Caudillo que es también el primer futbolista de España, reúne tantos asistentes como un partido? ¿Qué quiebro a una ley puede compararse con un regate de Amancio? ¿Qué Velázquez con el del Real Madrid? ¿Qué gobernante con don Santiago Bernabeu? ¿Qué grito patriótico le llega al zancajo a ese « ¡Viva er Beti manque pierda! »?

Aquel poeta que quería un pueblo « con más libros que barajas », vería hoy un pueblo con más pelotas (de fútbol) que libros, donde las mujeres ya no atienden el sano consejo que les recomendaba la pierna quebrada y en casa, pues la muestran y se la parten en los partidos de balompié. Acertó en esto el franquismo, pues no sólo fomentó el fútbol aun antes del famoso « Contamos contigo » inscrito hasta en las tapias de los cementerios, sino que adapta a la política la estrategia del balón. No ha mucho que Emilio Romero justificaba una de sus televisadas opiniones diciéndonos que él aplicaba la táctica de los entrenadores de fútbol, según la cual el mejor ataque es una buena defensa. Y así tantos jercas, que piensan que mientras rueda el balón no se ha acabado el partido.

¿Para que democracia, si tenemos el fútbol? Tiene este deporte sus votaciones que son las quinielas, más rentables que un referéndum, sus asociaciones, que son los clubs; sus templos, que son los estadios, más numerosos que las bibliotecas; y sus parlamentos que son los graderíos donde cada hijo de vecino se puede desfogar a su gusto hasta quedarse sin ganas de discutir sobre la Ley Sindical.

Cierto que el deporte nacional anda de calzón caído y ya no mantiene la supremacía de antaño, mientras que en política, gracias a López Bravo, cada día vamos a más. Pero la gente es como es y sigue prefiriendo Pirri a López Bravo. Quizá no le falten razones.

El Diablo Cortés.